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§  26 VDN-2023-00005 

Motion - Stärk principen om armlängds avstånd (MP) 
Inkom den 24 april 2023 av Desha Svenneborg m fl (Miljöpartiet) 

Beslut 
Val- och demokratinämnden lämnar motionen vidare till kommunfullmäktige utan eget 
ställningstagande. 

Sammanfattning av ärendet 
Vid kommunfullmäktiges sammanträde 2023-04-24 lämnade Desha Svenneborg m fl in en 
motion. I motionen framgår följande: 

Armlängds avstånd är en grundläggande princip för kulturen i Sverige. Den berör vikten av 
kultur och kulturskapande utan pekpinnar. Den innebär att även när kultur är offentligt 
finansierad eller, oavsett finansiär, utövas inom ramen för kommunens verksamhet, så ska 
det offentliga inte lägga sig i “hur:et”, det vill säga hur något görs, ser ut eller gestaltas. 

Armlängds avstånd handlar om frihet för konst och kultur i det offentliga rummet, i den 
gestaltade livsmiljön, på våra bibliotek och i alla kommunala verksamheter, både i 
kommunal regi och vid upphandlingar, och är en grundläggande demokratisk princip. 
Särskilt viktigt blir detta på kommunal nivå, där det inte finns myndigheter på samma sätt 
som på statlig nivå, utan politiker ofta både fattar beslut om finansiering och verkställande 
av kultur. Precis som det finns styrdokument som på olika sätt styr hur kommunen gör och 
agerar vid avtal, upphandlingar och annan verksamhet, så borde det finnas skrivningar om 
hur armlängds avstånd tolkas och tillämpas. 

Mot bakgrund av ovanstående föreslår Miljöpartiet att: 

principen om armlängds avstånd på lämpligt sätt förankras i kommunen i syfte att stärka 
denna inom samtliga verksamheter. 

Handlingar i ärendet 
Tjänsteskrivelse daterad den 26 juni 2023 
Bilaga Motionen 

Yrkanden 
Martha Bengtsson (NL) yrkande att ärenden återremitteras med följande motivering: 
”Nackalistan yrkar återremiss av motionen tills nämnden utrett vilka demokratifrågor som 
omfattas i nämndens uppdrag, bland annat definierat enligt reglementet för VDN §2 B : 
’Val- och demokratinämnden bevakar demokratifrågor i kommunen och arbetar för att 
utveckla och fördjupa den demokratiska processen gentemot Nackaborna.” 
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Dominique Faymonville (KD) yrkade bifall till den utsända förslaget. 

Beslutsgång 
Ordförande frågade nämnden om ärendet skulle avgöras vid dagens sammanträde eller 
återremitteras. Val- och demokratinämnden beslutade att ärendet skulle avgöras vid dagens 
sammanträde. 

Ordförande ställde Dominique Faymonvilles yrkande mot avslag och fann att val- och 
demokratinämnden beslutat i enlighet med Dominique Faymonvilles yrkande. 

Protokollsanteckning 
Sten Grack lät anteckna följande för Liberalerna: 
Val- och demokratinämnden bevakar demokratifrågor i kommunen och arbetar för att 
utveckla och fördjupa den demokratiska processen gentemot Nackaborna. 

Vi hänvisar till ett liknande ärende som har behandlats i kommunfullmäktige 24 april 2023 
som resulterade i: Politiken ska skapa förutsättningar för skapandet men inte styra 
innehållet. Konstnärlig frihet ska värnas. 

Martha Bengtsson lät anteckna följande för Nackalistan: 
Armslängds avstånd fanns med i samtliga partiers partiprogram då Wall Street Nacka var 
aktuellt 2019. Ändå överskreds den gränsen när man på olika sätt ville styra konsten vilket 
väckte kritik från den samlade kulturvärlden. Även om vissa läxor har lärts återstår 
fortfarande ett arbete för att återuppbygga förtroendet i kulturvärlden. Nackalistan vill peka 
på vikten av att alla tjänstemän, särskilt de som är högre upp i hierarkin, har ett särskilt 
ansvar att ta ett tjänstemannaansvar, fristående från politiken. Detta är särskilt viktigt i en 
kommun som Nacka där samma partier har styrt i alla år. 

Tjänstemännen har föreslagit att motionen lämnas utan vidare behandling från nämndens 
sida. Detta med hänvisning till att nämnden inte skulle ha mandat att arbeta med 
demokratifrågor som har bäring på andra nämnder. Detta stämmer varken med det som 
kommunicerats tidigare inom nämnden eller med kommunstyrelsens uppfattning som ju 
remitterat motionen till nämnden. Det är en viktig principiell fråga att utreda vad som ingår 
i val- och demokratinämndens uppdrag. Vi menar att detta borde gjorts innan motionen 
bereddes och gick till beslut. 

Oliver Riedel (MP) lät anteckna följande: 
Vi i Miljöpartiet tycker att denna fråga bör behandlas och tas emot positivt av Val- och 
demokratinämnden då armlängds avstånd behandlar en fri kultur som i sin tur är en del av 
en fungerande demokrati. Därför, ur demokratiaspekten, bör detta anses som en positiv 
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motion och en motion som utvecklar och ser till att demokratin fortsatt är stark i Nacka 
kommun. 

 

- - - - - 
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